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VIAŢĂ ŞI DEMOCRAŢIE CREŞTINĂ 
In adâncurile sufleteşti ale vremurilor prin 

cari trecem, freamătă dorul şi setea după o 
viaţă mai liniştită, mai bună şi mai pacinică. 
Cu cât sarcinile sunt mai grele, cu atât se fase 
mai simţită nostalgia sufletelor după aerul de 
înălţimi, ale unei vieţi r ă s ă r i t ă din libertate, 
diaegalitate şi frăţietate. 

Evenimentele senzaţionale dela o zi la alta 
se precipită cu o rapiditate accelerată . Ele au 
fixat lumea pe cotitura unei importante r ă s 
cruci a istoriei. 

îngropăm nu numai câţiva ani negri şi plini 
de suferinţe crunte, dar alergăm cu o viteză 
neîntrecută, în vârtejul unor curente, ce duc 
spre alte zări. Nu putem desluşi cu preciziune 
vuetul marilor prefaceri, dar pe stânca de gra
niţă a vremurilor ce pare că voesc să se des. 
partă una de alta, este imprimată o lozincă cu 
rezonanţă magică: democraţie. Democraţie! Cu
vânt sonor şi plin de făgăduinţe. Puterea ei 
plină de seducţiuni, a pus stăpânire — ca o 
nimfă încântătoare — peste suflete, peste vo
inţe şi peste inimi. Glasul ei de sirenă, a r ă s 
colit adâncuri sociale şi a mobilizat forţe uri
aşe, cari se revarsă pe arena lumei cu un f a . 
natism neţărmurit . întreg globul terestru s'a 
transformat într'un uriaş atelier, în care bi
ruinţa tehnicei şi triumful muncitorilor into
nează — în extaz de bucurie — nouile marşuri 
ale democraţiei. Avem impresia că omenirea, 
aleargă cu paşi grăbiţi spre o nouă renaştere 
universală. 

Dar în vreme ce mulţimea aleargă spre 
zările acestei renaşteri , Adevărul etern, care 
numai el poate dărui lumii o denocraţ ie ade
vărată şi durabilă, rămâne mereu dat la o parte 
şi nebăgat în seamă. 

Se ştie foarte bine că din concepţia prin
cipiilor zise democrate, în cari au trăi t unele 
ţări din apus şi de peste ocean, a răsăr i t de
zagregarea vieţii publice şi particulare cu toate 
consecinţei® ei dezastruoase. Libertatea 

disciplină a învăţământului de jos până sus 
apoi libertatea presei cu cortegiul ei de mii şi 
milioane de ziare, broşuri şi volume pornogra
fice şi pline de otravă, a dus la profanarea 
ştiinţei şi a sufletelor. De aici a urmat acţiu
nea de zizanie şi învrăjbire, între indivizi sin
guratici, între diferitele elase sociale şi intre 
ţăr i şi popoare. Fructele narcotice ale acestei 
disoluţii, au pecetluit pentru multă vreme soar
ta omenirei, în clocotul celor două războaie 
din urmă, cu foc, cu sânge, cu scrum şi cu multe 
valori de lacrimi. 

Dezastrul s'a coborît şi pe pârghia real i 
tăţilor social-economice. Ideologiile veehilor de
mocraţii , socotite ca marele corector al vieţii 
economice, a dus în mod fatal la concentrarea 
bogăţiilor, în mâaa şi buzunarele unor poten
taţi capitalişti, în faţa cărora s'a ridicat tot la 
intervale scurte, revolta muncitorilor spoliaţi 
şi exploataţi . 

Este adevărat că dorul de câştig a sporit 
producţiunea până la posibilităţi fantastice, dar 
sufletul şi inima patronilor miliardari,me c a -
nizaţi până la saturaţie, n'au mai ţinut cont 
de caracterul nobil, moral şi etic — s o c i a l ml 
muncii. Ei n'au mai vrut să repartizeze in mod 
just bunurile produse. Din aceste acaparăr i « -
goiste, s'au născut dictatura economică şi dic
ta tura capitalului sau a banului. 

F ă r ă îndoială că valul de progres al prin
cipiilor d'.Tao-;rate este îndreptăţit, dar aces te 
principii să ţie măsura adevărului etern, căci 
altfel ele ameninţă să distrugă nu numai gre-
şeiile trecutului, ci şi truda şi bunuriie spiri
tuale acumulate de multe veacuri. 

Iată de ce, în faţa enigmei şi a viitorului 
plin de îatrebări , privirile şi nădejdile popoa. 
relor se ridică în formă de rugăciune spre z i . 
r i le albastre ais ceriului şi spre Biserica ini 
Hristos. 

Biserica din toate ţările şi la toate popoa
rele, are datorimţa imperativă, să prindă noile 



talazuri ale vieţii democrate în al vi a adevă
rurilor creştine. 

Biser ica să se coboare în şantierele vieţii 
şi cu crucea r idicată sus, să se pue în fruntea 
tineretului, cara strigă după o nouă ordine 
socială. 

Ca orice nizuinţă omenească, democraţia 
este împletită şi din flăcări de lumină şi din 
fire de umbră, fapt pentru care Biser ica va 
lărgi orizontul soni lor ideologii, încadrându-le 
în fermecătoarea armonie a învăţaturilor evan
ghelice. Dacă nu a? exista pe pământ decât 
viaţă şi demo raţ ie creştină, toate popoarele 
ar îngenunebia înaintea sfintelor a l tare şi 
atunci n 'ar mai exis ta viei tira nici pismă şi 
nici răsboaie, Toată lumea ar fi înfrăţ i tă în 
împărăţ ia adevărului, fapt pentru care s'ar bu
cura şi ceriul şi pământul. — Idealul l ibertăţi i! 
egalităţii şi al f raterni tăţ i i simt şi în rădăcina 
şi îa conţinutul lor profund creştine. Ele sunt 
fícele evangheliei. 

In viaţa omenire! nu sunt salturi , şi isto 
r ía nu ne poate a ră ta nici unde o rupere to
tală cu trecutul. Nici episoadele istorice din 
zilele noastre, n'au pretenţie să creeze o lume 
nouă, Ele deschid pentru fluviul vieţii privelişti 
şi orizonturi, car i dau aivisi altă direcţie şi 
aprind pe ceriul omanirej, — dornice de schim
bări — alţi luceferi car i să-i plăsmuias ă fră
mântarea viitorului. Aceşti luceferi să fie ba
gheta magică şi glasul îndrumător a iui Hris-
tos Domnul, 

In organizaţiile sociale omul nu este decât 
un mic şurub în enorma maşină a colectivită
ţii. Prin creştinism Hrisios Fa ridicat pe om 
şi pe culmea ordine! politice şi pe culmea o r . 
dinei sociale. La masa doctrinei lui Htis tos s ' a u 

hrănit—şi suni chemaţi să se hrănească din b e l . 
şug şi în mod frăţesc—şi Indivizii singuratici şi 
toate popoarele pământului. 

Cheia de boită a întsegei civilizaţii, izvo
râtă din concepţia de viaţă profesată de Hris
ios, este iubirea, iubirea creşt ină este izvorui 
cu ape sfinţite şi cristal ine, din care ţâşneş te ; 
l ibertatea, egalitatea şi f ra terni ta tea . Deci cea 
mai autentică şl cea mai curată v ia ţă şi de
mocraţ ie creşt ină. 

Dacă popoarele universului, râvnesc, — 
cam este şi logic — «'ajungă la zenitul progre
sului, fericirei şi gloriei, ele vor adopta şi îm
brăţ işa doctrina socială, care este mai adec
vată sufletului omenesc. Luminată de credinţa 
creştină, raţiunea va găsi totdeauna fermele 
cele mai potrivite pentru organizar ea omenirei 
pe temei solid. Alt cu m convuisiunile vor izbucni 

din nou, cu o furie şi mai pronunţată, şi atunci I 
prăpădul va sfărâma tot ce va găsi în cale, , s l 

Mântuirea este numai şi numai prin Hristos. 
El are în grija Sa, nu numai adevărurile vieţii -
ci şi paza mari lor elemente ale justiţ iei , pe 
temeiul cărora este alcătui tă societatea ome
nească. 

Steaua păcii va stărui asupra universului, 
numai când în lume va stăpâni o concepţie de 
viaţă întemeiată pe ideea social creşt ină, care 
trebue răsădi tă şi a l toi tă în toate sufletele, 
dar mai intensiv în sufletul t ineretului. Ome
nirea este dornică după o viaţă t ră i tă în de
mocraţ ie creşt ină. 

Timpul este suprem. Biser ica să-şi des
făşoare steagurile. 

Protopop: S. STANA 

Despre artă şi persoană 
In întreagă ordinea activităţii omeneşti nu exista un 

raport mai alternant şi mai reciproc ca între artă şi per
soană. Persoana şi arta se găsesc una faţă de alta într'o 
situaţie de paradox. Prin ele, existenţă şi cultură, natură 
şi istorie, se raportează una la alta. E un raport viu, un 
raport trăit, un raport şi sugestiv şi determinat. Sugestia 
vine delà natură, în persoană ; determinarea vine delà per' 
soană, în natură, O determinare spirituală a naturii şi o 
sugestivare estetică a persoanei 

Persoana este o alcătuire anumită a fanţii, care ne 
constrânge sâ pătrundem in adâncimea lucrurilor. Ea este 
cunoscătoare şi creatoare de valori. Ea însăşi poate fi o 
valoare. Ea se poate realiza ca valoare pe sine însăşi. Per
soana totdeauna impune valorificarea. Suportul valorii 
estetice, pe care o au operele artistice, este totdeauna per^ 
sonal şi spiritual. Producătorul acestei categorii de valori, 
subiectul valorificator, este fiinţa personală, spiritul omenesc. 

Persoana umană, în proasul creaţiei de valori, se 
sprijineşte pe conştiinţă. De aceea valorile artei sunt spi' 
rituale, deşi „frumosul trăieşte strâns legat de suportul sen
sibil al manifestării lui" (Tudor Viamr. „Introducere în 
teoria valorilor", pag. 116). 

In mare parte, valorile estetice exprimate prin diver
sele speţe ale frumuseţii artistice, aderă numai la suporturi 
personale. „In unele cazuri, ca de pildă în acela al arti' 
stului dramatic sau liric, al dansatorului sau viHuosului, 
artistul face corp cu opera sa, încât suportul valorilor estetice 
respective este numai personal. In afară de aceste cazuri 
aparţinând unei categorii speciale, cuprindem în deobşte prin 
transparenţa operei reale a artistului (poema sau compoziţia 
sa muzicală, tabloul, statuia sau construcţia sa arhitectonică) 
sufletul insuşi al artistului, patosul şi etosul său, lirismul 
lui esenţial, adică tot atâtea valori pe care le atribuim unor 
suporturi personale. Sentimentul de admiraţie cu care însoţim 
înregistrarea unor opere de artă se adresează totdeauna 
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unor persoane, nu unor lucruri. Omagiul admiraţiei este 
personalizant şi interesul Iui teoretic constă din faptul de 
a pune m lumină componenta personală în structura valo
rilor estetiee. Din împrejurarea că valorile estetice sunt atri
buite unei dualităţi de suporturi, dintre care unul se găseşte 
pe un plan mai adânc"decât celălalt, rezultă că valorile 
estetice au o structură adâncă. Însuşirea [aceasta nu este 
împărţită de valoarea estetică cu niciuna din celelalte valori 
ale conştiinţei omeneşti" (Tudor Vianu : Op. cit. pag. 118)-

In artă se adânceşte natura într'o perspectivă spiri" 
iuală, dând expresie valorilor estetice Această expresie constă 
atât in individualitatea cea mai strictă a formei artistice, cât 
şi în cea mai absolută originalitate a personalităţii artistului. 
Dimensiunea spirituală a perspectivei în care este cuprinsă na
tura, depinde de gradul de spontaneitate a persoanei. Procesul 
spontaneităţii, rezultat din actul de intuiţie, depinde de 
mişcarea spre natură a conştiinţei. Conştiinţa este principiul 
de personalizare a\ fiinţei umane - şi prin urmare, toată 
activitatea (arlisiică) valorificatoare, depinde de ea. Arta, 
aşa dar, nui altceva decât un raport spiritual de esteţi zare> 
intre persoană şi natură, stabilit în mod spontan, pe cale 
de intuiţie. 

Aderenţa spirituală profundă a persoanei, la natură, 
prin conştiinţa care se umple de nuanţele'estetice, duce la 
plăsmuirea operei de artă. Pătrunderea nuanţelor estetice în 
conştiinţă, U extinde limitele şi o îmbogăţeşte. - Lucru care, 
în ordinea practică, este o câştigare', de expierienţâ artistică, 
un spor de virtuozitate. 

Arta, în miezul ei adevărat, „reflectă plenitudinea 
de semnificaţii" spirituale, pe care persoana o dă naturii. 
In funcţia artei, persoana răpeşte naturii intimitatea, care 
este un adevăr afectiv. 

In artă, persoana se află într'o tensiune specifică faţă 
de natură pe care o organizează în sfera spiritualului. 
Procesul de organizare e subiectiv, materialul organizat 
într'o expresie estetică este obiectiv. 

Persoana se inspiră in lume. Fiindcă actul de creaţie 
a lumii este un act de dragoste divină, lumea trebuie să fie 
o existenţă în dragoste; un răspuns de dragoste al ei la 
dragostea care a creat-o. Armonia părţilor ei, concursul care 
şi l dau elementele naturii, este expresia perceptibilă a acestei 
iubiri. Artiştii nu fac altceva decât să exprime în operele 
create, această armonie, pe care o experimentează persoana 
lor. De aceea, arta este dragoste pentru natură, experimen
tată de persoana omenească pe plan estetic — Fiind dra
goste, arta este o expierienţă morală într'o expresie estetică. 

Atât natura experienţa, cât şi natura expresiei sunt 
grade spirituale în fenomenul existenţial al persoanei. 

întreaga ordine creaturală este aşezată în trei trepte 
existenţiale: lucru, fiinţă, persoană. Omul este singura făp
tură în lumea văzută, care a fost aşezatăprin actul creaţiei 
în treapta existenţială a persoanei. In om nu funcţionează 
numai legile generale ale materiei (fizico chimice) ; nici numai 
legile generale ale vieţii, (bio-fiziologke), ca în celelalte 
fiinţe; in el funcţionează o lege specială a spiritului: con
ştiinţa. Această lege specială esu o funcţiune a realităţii, 

aşezată în firea omenească, pentru a-i alcătui existenţa în 
treapta înaltă a persoanei. Pe câtă vreme, instinctele sunt 
o funcţiune' a existenţii "Jn fiinţa umană, conştiinţa este o 
funcţiune a realităţii ea. 

Conştiinţa este pusă in făptura omenească, spre a 
valorifica omul, cu ajutorul ei, întreaga ordine a existenţii, 
— şi spre a experimenta dragostea creatoare. 
_^ Persoana umană experimentează dragostea creatoare 

în grad valorifkator şi în grad creativ. Nu toate persoanele 
pot experimenta diagostea creatoare în grad creativ. Toate 
persoanele însă .pot experimenta dragostea în grad valori
fkator. Adică, nu toate conştiinţele crează ; toate conştiinţele 
însă, cunosc şi ierarhizează lucrurile cunoscute. 

Creatorii, (.reatorii de geniu) experimentează iubirea 
care este o realitate hotar îtoare asupra existenţii — în grad 
mai mare. Geniile sunt exponenţi ai destitui'ui uman, (L. 
Bloga) care au misiunea de a crea valori şi de a orienta 
omenirea. Persoana lor trăieşte într'o tensiune mai mare 
raportul cu ce'elalte făpturi. Această tensiune le deschide 
taina armonioasă a firii erecte, în care cunosc dragostea 
care a creat o. Cunoscând o, simt necesitatea s'o exprime; 
şi, exprimând o, comit un act de creaţie artistică. 

Persoana creatoare de valori artistice se găseşte într'o 
situaţie de încântare, — în raportul special pe care îl are cu 
natura. Arta poate linişti tulburata existenţă a persoanei. 
Raportul spiritual şi intim al conştiinţii cu natura, tulbură 
interiorul misterios al persoanei creatoare. Această stare de 
tulburare durează cât procesul de creaţie. Se naşte o fră
mântare interioară în persoana creatoare, greu de suportat, 
pe care caută s'o exprime obiectiv. Exprimarea obiectivă, 
fără violenţă şi cu amploare, a stării lăuntrice, produsă în 
persoana umană prin raportul intim şi spiritual cu natura, 
constituie corpul diafan al artei. Primindu şi exprena, arta 
poate linişti adânc frământata existenţă a persoanei. Ţi
nând seamă de acest fapt, arta poate fi socotită ca un 
„fenomen de reîmprospătare a vieţii cu un conţinut nou". 
Ea indică gradul de spiritualitate al persoanei. 

Arta este variaţia posibilităţilor spirituale, în limitele 
aproximaţiilor dintre conştiinţă şi lume; iar persoana este 
variaţia posibilităţilor spirituale, în limitele aproximaţiilor 
dintre conştiinţă şi viaţă. 

Arta este cel mai înalt grad de trăire, după cum 
persoana este cel mai înalt grad de existenţă. 

Arta este încercarea de a impune naturii ordinea vie 
a spiritului; persoana este dominarea conştiinţei asupra 
fiinţei care o poartă şi care se cunoaşte pe sine. 

Arta este o ordine a spiritului, exterioară naturii; 
persoana este o formă a spiritului, interioară fiinţei. 

Arta este realitatea prin care o persoană îşi comu
nică transcendenţa altor persoane, cu mijlocirea materiei 
organizate spiritual şi estetic. 

Arta este simbol spiritual; pesoana este realitate spi
rituală. Arta şi persoana sunt ordine şi formă ale 
aceleeaşi puteri ontice — în alte spaţii... Arta — în spaţiul 
mort al materiei; persoana—în spaţiul viu al fiinţei. 



Arta este forma pură a naturii, după cum persoana 
este forma pură a fiinţei... 

Arta este realizarea estetică a făpturii, prin puterea 
formei obiective a persoar.ei umane; persoana este realizarea 
spirituală a fiinţei uman?, prin puterea formei obiective a 
fiinţei divine. Arta e semnificaţie umană; persoana e semni
ficaţie divină Viul, viaţa spirituală şi conştientă este gradul 
de diferenţă dintre artă şi persoana. Diferenţa este şi dc 
grad şi de natură. In artă, realizarea este a spiritului in 
materie; în persoană, realizarea este a Spiritului în spirit 

Arta este o amprentă a spiritului uman în materie 
persoana este o amprentă a spiritului divin în spirit. 

Persoana este o dimensiune a fiinţei; arta este o 
proecţiune a naturii. 

Spiritul' artei e în artist, corpul artei e in natură . 
dar ea nu este nici persoana, ni.i natura, E un plus al 
uneia la ceealaltă. Şi, deşi persoana şi natura dan fiinţă 
artei, ca nu amestecă părţile-i componente, ci sumai le 
alătură dintr'o armonie impresionantă. 

Arta este o confruntare pasionată a spiritului cu 
natura, in cel mai direct contact, pentru „absolut-z,rea 
estetică a temporalului", într'o expresie senină, Cure s'o 
asemene, ritmic şi mist-rios, cu viul etern. Prin această con 
fruntare, persoana „urcă la un interiorism", în care esteticul 
este aspectul pur al naturii, iar iubirea este cuprinsul pur 
al sufletului. 

Arta, prin valorile ti, prin frumoiul pe care îl atinge 
„îmbogăţeşte şi amplifică conştiinţa'', sporeşte atribuţiile 
persoanei. 

Arta este iubire de viaţă în formă materială şi iu
bire de natură în formă spirituală; este consacrarea eter
nului. Ea, — atât prin actul inspiraţiei, căi şi prin faptul 
muncii - este o funcţiune a vieţii. In ea, totdeauna se 
cuprinde o tendinţă umană Tendinţa omenească cea mai 
intimă — şi mai reală — este totdeauna o tendinţă spre 
absolut... Gh. Moţia 

Statulele Frăţiei Misionare „Frăţia 
Propovăduirii Sfintei Cruci" 

V. Membrii Fră ţ ie i , 

14. Membrii Frăţiei simt de mai multe feluri: >) 
misionari sau misionare, b) membrii ajutători, şi c) membrii 
de onoare. Membrii ajutători sunt aceea care ajuta Frăţia 
cu bani sau cu alte lucruri ce-i sunt trebuincoase, sau 
îşi pun, regulat, o parte din vremea lor slobodă in 
slujba ei, sau se îndatorează sa găzduiască pe misio
nari în vremerea lucrului, sau se roagă pentru buna 
reuşită a lucrării misionare a Frăţiei. — Membrii de 
onoare sunt Prea Sfinţiţii Episcopi şi Arhierei ai Ţarii 
Preşedinţi de onoare sunt: înalt Prea Sfinţitul Patriarh, 
înalt Prea Sfinţiţii Mitropoliţi ai Ţârii şi P;ea Sfinţitul 
Episcop al Aradului. 

15, Membrii Frăţiei vor iubi din toată inima pe 

Dumnezeu şi pe toţi slujitorii Să i : sfinţiţi şi nesfi 
tiţi; mari şi mici. Vor fi în strânse legături de prie 
nie cu membrii Frăţieii ortodoxe române, ai Oştii Co 
nuiui, ai Frăţiei creştine ortodoxe, „Patriarhul Miron 
ai Societăţii „Sfântul Gheorghe" şi ai tuturor asoci 
ţilor creştine ortodoxe, cum şi cu alţi lucrători pe târ 
mul propagandei religioase, nemscrişi în niciuna d 
aceste asociaţii. Iar pe sectari şi pe cei de alte confesii 
creştine îi vor întâmpina cu toată dragostea şi bu 
voinţa; preţuind ce este bun la ei, le vor vorbi şi 
comorile sufleteşti care suut numai în Sfânta Biseric 
creştină ortodoxă. 

VI. Sed iu l 

16. Sfatul d c i n d u r i D a r e al Frăţiei va lucra i 
Arad, la Sf, Episcopie. 

VIL Conducerea 

17. E l e alcătuit din 3 membrii şi anume : un pre. 
edinte, un casier şi un econom. Pe lângă Sfat va fi 
şi un cenzor plin şi un altul, înlocuitor, numai pentru 
cazurile de lipsă a celui dintâi. 

18. Prea Sfinţitul Episcop al Aradului va rândui 
pe ua cleric să fie membru în Sfatul de îndrumare. 
Ceilalţi membrii vor fi aleşi prin vot ascuns, d e către 
adunarea generală pe timp de 3 ani. 

19. După alegere, membrii Sfatului d e îndrumare 
îşi impart intre ei slujbele, prin vot ascuns. 

20. Sfatul de îndrumare se întruneşte cel puţin 
odată in fiecare săptămână. El primeşte cererile d e în-
sriere ale me s brilor, cere dela Sfinta Episcopie a Ara
dului sau dela alte eparhii sâ rânduiască o sfântă mă
năstire pentru ţinerea cursurilor sau a săptămânilor dc 
reculegere, rânduieşte care misionari vor porni în echipe 
(care o întâiul misionar şi care e al doilea din fiecare 
echipa) şi pe ce drum, ţine socoteală de banii încasaţi 
şi face cheltuielile trebuincioase, trimite misionarilor 
cărţi, cuciuliţe, icor.iţe, haine şi tot ce le e de trebuinţă, 
se îngrijeşte de averea misionarilor şi de acea a Frăţiei, 
cum şi de membrii familiilor lor, de tipărirea şi editarea 
cărţilor, dispozitivelor şi filmelor misionare, etc. 

Sfatul de îndrumare îşi poate !ua in ajutor, pen-
tai indepiinirea chemării sale şi pe alţi oameni; dacă 
e n voie şi i ia chiar dintre misionari.El va apela ade
seori la toate autorităţile şi instituţiile bisericeşti şi civile 
şi la toii oamenii de bine ai Bisericii şi ai Ţârii, pentru 
ajutorarea lucrării misionare. El întocmeşte pomelnice, 
cu numele viilor şi morţilor din familiile tuturor ajută
torilor Frăţiei şi le împarte, psntru a fi pomenite, Preo
ţilor membri ai Frăţiei. 

21. Oii ce veşti şi îndrumări în legătură cu lu
crarea misionară a Frăţie; vor fi publicate in revista 
„Calea Mântuirii" din Arad. Membrii Frăţiei sunt da
tori să citească regulat această revistă şi să urmeze toate 
îndrumările primite de al Fr?ţie, 
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VIU. Adunarea generală 
22. Adunarea generală e întrunirea tuturor mem

brilor Frăţiei. Ea se ţine odată pe an, în luna Decem
vrie. Deasemenea ea se poate ţine ori de câteori va fi 
nevoie. Chemarea (convocarea) ei se va face de către 
Sfatul de îndrumare şi va fi publicată cu cel puţin 15 
zile înainte în revista bisericească din Arad „Calea 
Mântuirii". Toţi membrii prezenţi ai Frăţiei au drept 
egal de vot. Dacă la prima zi vestită nu s'au adunat 
cel puţin jumătate din membrii misionari şi ajutători, 
adunarea se ţine în ziua următoare, la aceiaşi oră cu 
orice număr de membrii cari vor fi de faţă. 

23. Adunarea generală are următoarele datorii: a) să 
cerceteze lucrarea sufletească ce s'a lâcut in anul tre
cut, să mulţumească lui Dumnezeu pentru roadele do' 
bândite şi să caute să găsească şi alte căi, cât mai rodr 

nice, pentru aducerea sufletelor Ia mântuire; b) Să cer
ceteze incssările şi cheltuielile din anul trecut şi să 
aprobe planuri de încasări şi de cheltueli pentru anul 
ce urmeazăt c) Să a'eagâ membrii Sfatului de Indru 
mare. Ei vor fi aleşi pe 3 ani. Dacă între timp a rămas 
un loc liber în Sfat, în acest loc va fi ales un mem
bru numai pentru restul de timp, până la înoirea 
totală a Sfatului; d) Să aprobe şi alte regule — dacă 
va fi nevoe— privitoare la bunul mers al Frăţiei; după 
aprobarea lor se va cere şi cea a Sfintei Episcopii a 
Aradului. (Va urma). 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 10 Februarie 1946 să vorbim des

pre : DEOSEBIRILE DINTRE OM ŞI ANIMAL. 
Ce este omul şi care e originea, rostul şi des

tinul lui, înţelegem mai bine dacă cercetăm mai de 
aproape care sunt deosebirile dintre el şi animal. 
Transformiştii s'au ocupat îndeosebi cu asemănările, 
fără să evidenţieze şi marile deosebiri care există 
între om şi animal. 

Cea mai elementară deosebire între om şi ani
mal e conştiinţa, luată atât în înţelesul filosofic cât 
şi moral. Omul are conştiinţa de sine, conştiinţa eu-
Iui propriu, animalul nu o are. Omul ştie că are fiinţă 
şi existenţă proprie ; ştie că „eu sunt eu" şi „tu eşti 
tu", animalul nu ştie. Omul trăeşte prin conştiinţă, 
animalul trăeşte prin instinct. Omul când face o faptă 
bună se bucură, iar când face o faptă rea e neli
niştit; animalul sfâşie, ucide, se satură şi doarme 
liniştit, pentrucă n'are conştiinţă morală. 

Altă deosebire între om şi animal este limbajul. 
Omul vorbeşte, animalul nu vorbeşte. Omul poate, 
înţelege şi transmite cuvintele prin semne scrise, prin 
cărţi, prin telegraf, telefon, fonograf şi radio. Anima
lul are numai zbierate, urlete instinctive, fără să 
poată articula vorbe cu înţeles. Dacă papagalii pot 
reproduce prin dresaj unele cuvinte învăţate meca
nic, nu pot totuşi să pătrundă în sensul lor. Ei re

petai ce-au învăţat prin dresai fără să ştie ce spun. 
In dresaj tot vrednicia omului se arată, nu isteţimea 
animalului, de care omul se foloseşte, ca şi de for
ţele îmblânzite ale naturii. 

Omul are cugetare, animalul nu are. Omul îşi 
adună cunoştinţe şi le transmite, are memorie şi 
fantezie, face experienţe, compară ideile, judecă şi 
formează raţionamente. Este deci o fiinţă cugetătoare. 
Animalul nu are nimic din toate acestea; el e fără 
de raţiune; cunoştinţele lui sunt sensibile, intrans
misibile, instinctive, se reduc numai la simţuri. In 
aceleaşi împrejurări animalele de aceeaşi specie pro
cedează identic şi reacţionează mecanic; oamenii 
dimpotrivă reflectează şi iau hotărîri variate. Reflec
ţia logică şi liberă este proprie omului şi cu totul 
străină animalului. Gândirea este o deosebire esen
ţială între om şi restul tuturor lucrurilor şi fiinţelor.* 

Omul are sentimente, afecte pe care le poate 
exprima prin graiu; face glume, se bucură, îşi cântă 
bucuria şi râde mai ales în situaţii ridicole sau co
mice ; se întristează, plânge şi poartă doliu. Anima
lul nu are nimic din toate acestea şi mai ales nu ca 
omul. Câinele de pildă se bucură, se întristează, se 
gudură şi urlă când moare stăpânul, dar el face a-
cestea instinctiv şi mai ales interesat. 

Omul are voinţă proprie şi acţionează liber, deci 
schimbător. Animalul din contră, nu are voinţă li
beră şi lucrează instinctiv. Instinctul este indepen
dent de voinţă şi contrarul raţiunii. Voinţa şi raţiu
nea se cultivă, se desvoltă încet şi treptat; instinc
tul se moşteneşte şi e întreg dela început; voinţa şi 
raţiunea se întemeiază pe reflecţie, instinctul este 
spontan şi automat; forţa voinţei şi a raţiunii pro
gresează, instinctul nu progresează; pe măsură ce 
creşte puterea voinţei şi a raţiunii instinctul slăbeşte 
şi regresează (Duplessy). 

Omul are istorie, tradiţii, invenţii; proectează 
gândul în materie şi progresează; animalul nu are 
istorie, nici tradiţie; nu inventează nimic, nici nu 
progresează. Omul are inteligenţă, spirit de invenţie 
şi de creaţie ; ştie aduna comori morale şi spirituale ; 
poate să-şi îmbogăţească experienţa şi cunoştinţele ; 
poate să-şi îmbunătăţească viaţa şi condiţiile de 
traiu; să perfecţioneze şi să se perfecţioneze. Omul 
a creat artele, ştiinţele şi industriile; şi-a valorificat 
talentele, cunoştinţele şi bogăţiile. Ce sunt bibliote
cile, institutele, aşezămintele culturale, templele, şco
lile, teatrele, muzeele, monumentele, atelierele, fabri
cile, laboratoriile, toate aparatele şi maşinile, pe care 
le întrebuinţează tehnica, decât tot atâtea dovezi 
despre spiritul inventiv şi progresist al omului. Ani
malul nu- cunoaşte nici invenţia, nici istoria, nici tra
diţia, nici cultura, nici progresul. 

* Le Roy: „Toată lumea cunoaşte formula clasică: mi
neralul există, vegetalul există şi trăeşte, animalul există, trăeşte 
şi simte. Ei btn«4... omul exist*, trăeşt»; «imt* ţt gândeşte*, 
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- Omul este o fiinţă socială, trăeşte în familii, 
societăţi, naţionalităţi şi state organizate pe baze de 
constituţii, legi, statute şi regulamente alcătuite după 
reflecţii şi experienţe îndelungate. In viaţa socială 
oamenii sunt legaţi deolaltă prin simpatii şi interese 
comune; sunt solidari şi cooperează în vederea îm
plinirii nevoilor şi idealurilor colective. Animalele 
sunt străine de binefacerile organizaţiilor colective, 
nu cunosc avantagiile vieţii sociale, trăesc şi din 
acest punct de vedere numai din instinct. 

Omul învaţă din experienţă, adaugă descope
riri noi la cele vechi şi ştie lua măsuri de prevedere. 
Instinctul animalelor nu se întemeiază pe experienţă 
şi nu-şi are originea în deprindere. De exemplu, flu
turii trăesc pe flori, dar îşi depun ouăle pe frunze 
anume alese. Din ouăle depuse, în primăvara vii
toare se desvoîtă omidele, fără să-şi vadă vreodată 
părinţii, dela care să înveţe cum să aleagă frunzele 
din care să trăiască urmaşii lor, Necroforele îşi de
pun ouăle lângă cadavre ca puii să aibe îndată hrana 
de lipsă, apoi îndată ce ouă mor. De unde au învă
ţat aceste insecte instinctul, dacă părinţii nu şi-au 
văzut niciodată copiii şi copiii părinţii ?,.. De sigur, 
numai prin moştenire, ca dar dela Dumnezeu — ca 
şi sufletul omului, — şi nu prin deprindere. Instinc
tul se moşteneşte cu toate însuşirile lui ; cultura nu 
se moşteneşte; copiii în privinţa aceasta se nasc ta-
bula rasa. Deci altă deosebire esenţială între om şi 
animal. Din acest punct de vedere animalele sunt 
superioare omului, deoarece îşi au îmbrăcămintea 
dela natură, află hrana prin instinct şi pot să-şi facă 
cuibul.şi fără să le înveţe părinţii; pe când copiii, 
conduşi numai prin instinct, ăr pieri de frig şi de foame-

Omul munceşte, inventează şi întrebuinţează 
uneltele de lucru în vederea unor scopuri dinainte 
hotărîte; se îmbracă, îşi clădeşte locuinţe conforta
bile, face drumuri şi descopere mijloace de locomo-
ţiune ; ştie să-şi ridice standardul de viaţă, să-şi va
lorifice munca şi să şi-o raţionalizeze. Animalul e 
robul muncii fără să se ştie bucura de roadele ei. 

Omul este o fiinţă morală; are cunoştinţa bi
nelui .şi a răului; ştie alege între altruism şi egoism, 
între .iubire şi ură, virtute şi viţiu, frumos şi urît. 
adevăr şi minciună. Poate să urce pe scara desă
vârşirii etice până Ia sfinţenie şi se poate degrada 
până sub limita de viaţă a animalelor, după cum 
urmează sau abuzează de libertate. Pentru animal nu 
există caracter, principii, virtufi şi personalităţi mo
rale, nimic din ceea ce constitue patrimoniul etic şi 
estetic al omenirii. 

Omul este o fiinţă religioasă; are religie; duce 
o viaţă spirituală; crede în Dumnezeu, cercetează 
rostul vieţii şi a lumii, se roagă şi se căeşte, aleargă 
după fericire, caută raiul şi nemurirea; ridică altare 
în onoarea lui Dumnezeu, întrebuinţează pe o scară 
înaltă simbolul, trăeşte „în mister şi revelare", „în 
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atmosfera sacrului", şi face eforturi ca să se nobileze 
şi perfecţioneze până la asemănarea şi unirea cu Dum
nezeu. Ce întâlnim din toate acestea la animal?Nimic!... 

Omul trăeşte în trecut, prezent şi viitor; ani
malul numai în prezent. Omul are trebuinţe mate
riale, morale şi spirituale; animalul are trebuinţe nu
mai trupeşti. Omul învaţă, scrie, numără, calculează, 
desenează, studiază, descopere tainele şi subjugă for
ţele naturii, se perfecţionează şi uneori se sinucide; 
animalul nu se studiază, nu se sinucide, numai se 
dresează. Omul crează şi poate distruge' ce crează; 
animalul nici nu crează nici nu-şi distruge creaţiile, 
nici nu se sinucide şi instinctiv fuge de alcool şi de 
alte abuzuri pe care le face omul, când îşi întrebu
inţează libertatea în direcţia răului. Omul are calităţi, 
ca să arate că se oglindeşte în el chipul lui Dum
nezeu ; dar are şi defecte, ca să se vadă că e numai 
chipul lui Dumnezeu; animalul nu are nici calităţi 
nici defecte, decât dela natură, fără vrednicie sau . 
vină personală. „Omul aspiră să se facă Dumnezeu: 
să îie dumnezeu fără Dumnezeu şi contra lui Dum
nezeu, sau să fie dumnezeu prin Dumnezeu şi cu 
Dumnezeu" (M. Blondei) ; animalul nu are aspiraţii. 
Peste toate acestea, omul are suflet, spirit creator, 
liber şi nemuritor, animalul are numai instinct şi 
viaţă sensibilă... ^ 

Iată, am înşirat aci deosebirile interne, psiholo
gice sau spirituale, care există între om şi animal. * 
fără să ne mai referim ia deosebirile externe, cor-
porale, anatomice şi fiziologice. Din numărul şi cu- r^ 
prinsul lor, nu e greu de constatat oă între om şi ani
mal sunt deosebiri esenţiale, nu numai formale. •' 
Intre om şi animal sunt deosebiri de natură, nu ' 
numai de grad. In consecinţă, omul nu este o ve
rigă în lanţul evoluţiei mecanice a materiei, ci co- ... 
roana creaţiunii, regele lumii văzute ; omul nu este 
cel mai mare în rangul animalelor, ci stăpânul ani- ,. 
malelor; omul nu e o bestie, ci fiinţa cea mai a-
leasă şi mai complexă dintre toate fiinţele, care poate " 
deveni bestie sau sfânt, după cum îşi întrebuinţează, 
în bine sau rău, darul excepţional de scump al liber
tăţii morale. Omul este profund deosebit şi distanţat de 
animal; e microcosmosul; lumea în miniatură, se spune, 
la egală distanţă între atom şi Dumnezeu. 

Acesta e omul şi acestea sunt deosebirile dintre 
el şi animal, şi împreună cu ele pricinile care ne 
determină să nu căutăm originea omului în lumea 
animalelor. 

Enigma originii omului, ca şi enigma lumii, este 
ascunsă în Dumnezeu. Cu Dumnezeu, totul e înţe
les, fără Dumnezeu nu putem şi nu înţelegem nimic, 
nici din măreţia, nici din mizeria omului. Pentrucă: 
„Nimic nu e pe pământ să nu arate sau mizeria omu
lui, sau mila lui Dumnezeu ; sau neputinţa omului fără 
Dumnezeu, sau puterea omului cu Dumnezeu" (Pascal) . 



R e v i s t e 
REVISTA TEOLOGICĂ Nr. 11—12 din 

Noemvrie—Decemvrie 1945. 
Oridecâteori primim darul pe care ni-1 face 

Sibiul ortodoxiei noastre, sufletul ni se umple de 
bucurii şi gândul de lumină. Fiecare număr are 
ceva proaspăt în paginile sale şi de fiecare data 
interesul ne este rtţinut cu tot mai mult succes 
dela prima pagină până la ultimul cuvânt. Colecţia 
„Revistei Teologice" e un magazin de înţelepciune 
şi o chezăşie a credinţei noastre strămoşeşti. E 
ghid în vastul câmp al trăirii religioase şi dovada 

- temeiniciei religiei ortodoxe. 
Proaspătul caiet de pe lunile Nov,—Dec, aîe 

anului încheiat, cuprinzând 88 pagini, sunt măr
turia afirmaţiei de mai sus. 

începutul îl face, ca de obiceiu, Păr. diacon 
Dr. Grigore T. Marcu, harnicul director al revistei 
şi iscusitul profesor al Academiei Andreiaae, cu 
articolul întitulat „Chezăşia păcii", în care fixe;-ză 
câteva adevăruri indiscutabile: „...biruinţa armelor 
ne-a hărăzit doar arvuna păcii râvnite de omenirea 
în suferinţă. Şi arvuna aceasta poate fi pierdută 
îa orice moment*. Fără sâlâşluirea pe pământ al 
unui alt climat sufletesc nu sa poate plămădi 
chezăşia păcii, care e un dar al Duhului Sfânt. 
„Respirăm aerul proaspăt al unei epoci de tămă
duire a suferinţelor sociale şi singurul remediu 
care n'a falimentat în faţa nici unei mizerii in
dividuale sau colective, e cuprins îa şapte litere 
de foc curâţitor: Hristos". 

P. C. Pâr. Prot. Dr . Ştefan Lupşa îa „Ştiri 
şi documente despre biserica ortodoxă ardeleană 
după 1161", culese din arhiva consiliului de Stat 
şi a cabinetului imperial din Viena, aduce inte
resante contribuţiuni Ia istoria încercării de reuni
re a bisericilor româneşti din Transilvania la 1798. 

Pe marginea primului voiam de „Teatru" al 
d lui prof. Dr . Vic tor Papiliar?, Părintele diacon 
Dr Emilian Vasiîescu, neobositul scriitor bise
ricesc, înseileazi framcase consideraţii asupra 
operei creştineşti a distinsului autor de mai sus 
în stadiul „Arta în slujba lui Dumnezeu", care e 
interesant şi prin felul în care este scris, cât şi 
pria cuprinsul său, căci evidenţiază unele adevă
ruri nepieritoare. 

Păr. diacon Dr. G T. Marea prezintă într'o 
reuşită traducere din franţuzeşte partea a Il-a 
a lucrării lai L CI. Fillion intitulată: „Evanghelia 
mutilată şi denaturată de raţionaliştii contemporani", 
îa care răstoarnă, prinţ .-'o logică severă şi docu
mentată afirmaţiile celor care caută să înlăt re 
din viaţa şi faptele lui I sus unele fapte cari 
adeveresc dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu, aşa 
cum ns este prezentat în Evanghelie. 

In „Sub streaşină bisericii" d. Sabin Sibianu 
dşi Pr. Nicodim Belea prezintă trei meditaţii, ceri 
sunt nişte reuşite prelucrări din limba germană 
după Karl Pfleger. 

Figura celui care a fost neuitatul profesor 
de Istoria Artelor dela Universitatea clujană şi 
„îndrăgostitul de frumosul artistic din trecutul 
Românilor ardeleni", regretatul Coriolan Petranu, 
fiu de preot din Arad, este evocată cu mult sen
timent de către Păr. Prof. Dr. Teodor Bodogae în: 
„Profesoral Coriolan Petranu", în care arată toată 
opera pe care ni-a lăsat-o răposatul, care a murit 
Ia o vârstă când mai putea oferi încă lucruri multe 
şi folositoare. 

La rubrica „Atitudini", g ă s i m excelentul 
discurs „Biserica noastră în faţa împrejurărilor 
actuale", rostit de către I. P. Sf . Sa Mitropolitul 
Dr. Nicolae Bălan cu ocazia şedinţei festive a con
gresului preoţilor ţinută la Bucureşti. Deşi impro
vizat, acest discurs e bogat în gânduri, ce răsar 
din fiecare frază, ?şa după cum n e a obişnuit de 
fiecare data Inain le-Stă tătorul Mitropoliei Ar 
dealului. 

O bogată „Mişcare literară", o „cronică" in
teresantă şi câteva pagini bine scrise de „note 
şi informaţii", coruplectează bagajul acestui caiet, 
care satisface pe deplin gustul iubitorului de 
frumos, ca şi râvna celui care caută să culesgă 
ciorchini de cunoştinţe şi înţelepciune creştinească. 

Pr. Mircea Munţeanu 

Inîormatiuni 
• IN ZIUA DE 2 F E B R U A R I E a. c. se îm-

plinesc zece ani de când Prea Sfinţitul Păr inte 
Episcop Andrei a fost introdus in scaunul 
episcopesc al Aradului. Dorinţa Prea Sfinţitului 
nostru Stăpân a fost ca acest popas din viaţa 
şi lucrarea Prea Sfinţiei Sale să nu fie decât 
un prilej de tăcută rugăciune că t re Dumnezeu 
pentru ceea ce i-a ajutat să realizeze în eparhia 
noastră l a cei zece ani de păstorire. Ns facem 
totuşi ecoul preoţimii eparhiale ca dia prilejul 
acestui popas să urăm Prea Sfinţitului nostru 
Episcop: 

Intru mulţi ani S tăpâne i 

• ZIUA DE 24 IANUARIE, UNIREA PRIN
CIPATELOR, a fost sărbătorită în toată ţara cu 
fastul cuvenit. La Arad, în biserica catedrală, 
s'a slujit un Te-Deom de către un sobor de preoţi, 
de faţă fiind P. S. Părinte Episcop Andrei, au
torităţile civile şi militare, precum şi un însemnat 
număr de credincioşi. A vorbit despre însemnă
tatea zilei I. P. C. Părinte consilier Caiue Turicu. 
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Nr. 229 -1146 . 
C o n c u r s e 

Se publică concurs din oficia, ca termen de 
15 zile, pentru îndeplinirea parohiei bugetare va
cante, de cl. III-a Baraţca, protopopiatul Radna. 

V E N I T E : 
1. Salarul dela Stat. 
2. Stolele legale. 
Cererile de concurs, însoţite de actele nece 

sare, se vor înainta Consiliului Eparhial ort. rom-
din Arad. 

Arad, la 21 Ianuarie 1946. 
f ANDREI , Traian Cibian, 

Episcop. consilier ref. eparhial. 

Din şedinţa Consiliului parohial al porohiei 
Arad-Micălaca Veche dela 30 Decembrie 1945. 

Aprobat în şedinţa Cosiliului Eparhial dela 
22 Ianuarie 1946. 

t ANDREI, 
Episcop. Iraian Cibian, 

1—3 consilier ref. eparhial 

Se publică concurs din oficiu, ca termen de 
8 zile, cu salarul dela Stat, pentru parohiile bu
getare vacante: 

1. Adea, protopopiatul Chişineu Criş. 2. Doro
banţ, protopopiatul Arad. 3. Galşa I, protopopia
tul Siria. 4. Giuliţa, protopopiatul Săvârşin. 5. 
Mişca II, protopopiatul Chişineu Criş. 6. Sârbi, pro
topopiatul Hâlmagiu. 7. Stejar, protopopiatul Să-
vârşin. 8, Şiclăa III, protopopiatul Chişineu Criş. 
9. Ttmişeşti, protopopiatul Săvârşin. 10. Tisa, pro
topopiatul Hâlmagiu. 11. Zădărlac, protopopiatul 
Pecica. 12. Zerind, protopopiatul Chişineu Criş. 
43. Tipar, protopopiatul Chişineu Criş. 14. Căză-
neşti, protopopiatul Hălmagiu. 

Arad*, la 29 Ianuarie 1946. 
f ANDREI, Iraian Cibian, 

Episcop. consilier ref. eparhial. 
Nr. 59/1946 

Pentru întregirea parohiei bugetară vacantă 
Arac? - Micălaca Veche 11, protopopiatul Arad, se 
publică concurs prin alegere cu termen de 30 zile. 

VENITE: 
1. Folosinţa sesiunii parohiale, 32 jug. cad 

pământ arător. 
2. Folosinţa casei şi a grădinii parohiale. 
3. Stolele legale. 
4 . Birul parohial în uz. 
5. Salar al dela Stat. 
Parohia este de clasa I a urbană. Dela recu. 

srenţi se recers să aibă cvalificaţranea prescrisă 
pentru parohii de clasa I-a. 

Cîrerîle de concurs, însoţite de actele nece
sare (diplomă da absolvire a unei scoale secun
dare, absolutoruî teologic, diploma de capacitate 
preoţească şi certificat de serviciu), adresate 
către Consiliul parohial din Arad-Micălaca Veche, 
se vor înainta Consiliului Eparhial ort, ren . din 
Arad, în termenul concursului. 

Reflectanţii aduv'şi de către Consiliul Epar
hial la candidare, cu prealabila încuviinţare a 
orotopopului tractului, se vor prezenta în Sf. 
Biserică din Arad —Micăkca Vecha pentru a 
servi, cuvânta şi cânta, făcând astfel cunoştinţă 
credincioşilor. 

Preotul ales va plăti toate impozitele după 
beneficiul preoţesc din al său. 

Nr. 3791—1945. 

Comunicat 
Comunicăm aci mai jos, în copie Notifica

rea oficiala a Consistorului Mitropolitan, din Si
biu, referitor la exercitarea profesiunei de apă
rător în cauzele ce vor veni în judecarea instan
ţelor disciplinare şi judecătoreşti ale Bisericii 
ort. rom. 

Copie Nr. 138-1945 M. 
„Pentru orientarea celor ce ar dori se eser-

cite profesiunea de apărător în cauzele ce vor 
veni îa judecarea instanţelor disciplinare şi ju
decătoreşti ale Bisericii ort. rom. în privinţa a-
părătorilor „Regulamentul de procedură al instan
ţelor disciplinare şi judecătoreşti al Bisericii ort. 
române", cuprinde următoarele dispoziţiuni : 

Art. 213 : Persoanele date în judecata in
stanţelor bisericeşti, vor putea fi asistate de a-
părători. 

Art . 214: Apărătorii se vor lua dintre cle
ricii licenţiaţi şi doctorii în teologie cu o vechime 
de cel puţin 5 ani dela obţinerea titlului de li
cenţiat. 

Art. 215 : Persoanele care vor voi să eser-. 
cite profesiunea de apărători vor face declaraţie 
în scri9, însoţite de acte îa regulă, din care să 
se vadă că întrunesc condiţiile de a fi apărători. 

Art . 216: Această declaraţie se va face la 
Chiriarhul respectiv care o va primi îa comi-
siunile respective. 

Art. 217: L a Mitropoliile din Bucureşti, Iaşi 
şi Sibiu se va institui câte o comisiune compusă 
din profesorul de drept canonic dela Facultatea 
sau dela Academia de teologie locală, sau din cu
prinsul Mitropoliei, preşedintele Consistorului 
Spiritual mitropolitan şi cel mai vechiu apărător 
din cuprinsul Mitropoliei. 

Această comisiune va examina titlurile şi 
găsind că petiţionarii întrunesc condiţiunile ce
rute, va comunica Chiriarhului spre ştiinţă şi 
aprobare. 

Art. 218 : Aceeaşi comisiune va revizui toate 
autorizaţiile de apărător date până acum, fără 
de cari nu vor putea exercita dreptul de apărător. 

Art. 219 : L a fiecare Eparhie va îi un ta
blou de numele şi pronumele tuturor apărători
lor din ţară. 

Art. 221 : Fiecare apărător înscris în tablou, 
va plăti comisiunii o taxă de lei 1500, în care 
va întră şi plata cărţii de legitimaţie. 

Art. 222: Nu vor putea fi apărători per
soanele care deşi întrunesc celelalte condiţiuni, 
vor fi fost condamnate în vreunul din cazurile 
prevlzute de legile civile, ce atrag după sine 
pierderea dreptului de apărător". 

Arad, la 25 Ianuarie 1946. Consiliul eparhial. 
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